
ШЛЯХАМІ ВЫЗВАЛЕННЯ24 лютага 2024 г. 9

зай сці ў тыл во ра га, пра брац ца 
да за ход няй ус кра і ны Ра га чо ва, 
за ха піць го рад і ўтрым лі ваць яго 
да па ды хо ду асноў ных сіл ар міі. 
У вы пад ку ня ўда чы або ад ме-
ны гэ та га за дан ня бай цам 8-га 
асоб на га штраф но га ба таль ё на 
да ру чы лі ў ты ле во ра га ак тыў на 
па ру шаць ка му ні ка цыі, су вязь, 
уз ры ваць мас ты, па якіх мо гуць 
пра хо дзіць гіт ле раў скія вой скі, 
гра міць шта бы. Та кім чы нам са-
праў ды ўда ло ся па се яць па ні ку 
і ад цяг нуць ува гу ня мец ка га ка-
ман да ван ня ад пе ра да вой лі ніі 
фрон ту, дзе па чы на ла ся па спя-
хо вае на ступ лен не са вец кіх вой-
скаў і вы зва лен не Ра га чо ва.

«Да гэ туль я не пе ра стаю дзі-
віц ца, як на ша му кам ба ту атры-
ма ла ся амаль увесь ве лі зар ны па 
тым ча се ба таль ён пра вес ці так 
па-май стэр ску, хоць і па доб ра 
яму зна ё май, але за ня тай во ра-
гам мяс цо вас ці. Ар мей скім са пё-
рам, якія за бяс печ ва лі наш пе-
ра ход, кам бат дак лад на па ка заў 
мес ца, дзе яны на жні ца мі не пры-
кмет на для нем цаў вы ра за лі звя-
но ка лю ча га дро ту... І гэ тае мес ца 
не да лё ка ад вёс кі Кіс ця ні ака за-
ла ся гэ так уда ла абра ным!» — 
так на пі ша ў сва ёй кні зе аб 8-м 
штраф ным ба таль ё не і іх кам ба це 
Ар ка дзе Осі па ве (яко га бай цы з 
лю боўю на зы ва лі «ба цяй») ка ман-
дзір уз во да лей тэ нант Аляк сандр 
Пыль цын.

Аляк сандр Ва сіль е віч — ча-
ла век дзіў на га лё су, ге рой Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, гіс то рык, 

пісь мен нік, член Ака дэ міі ва ен-
на-гіс та рыч ных на вук, га на ро вы 
гра ма дзя нін Ра га чоў ска га ра ё-
на, ге не рал-ма ёр Уз бро е ных Сіл 
СССР. У скла дзе 8-га асоб на га 
штраф но га ба таль ё на Аляк сандр 
Пыль цын удзель ні чаў у ба ях пад 
Жло бі нам у снеж ні 1943 го да і ў 
зна ка мі тым пя ці су тач ным рэй дзе 
ў тыл во ра га на Ра га чоў шчы не, 
а так са ма ў ба ях за вы зва лен не 
Ра га чо ва 23—24 лю та га 1944 го-
да, у ба ях пры фар сі ра ван ні ра кі 
Друць. У сва іх ус па мі нах фран-
та вік дэ та лё ва апі саў па дзеі, якія 
пе ра жыў ён і яго ба я выя та ва ры-
шы пры ўзяц ці Друц ка га плац-
дар ма.

«...Да лі за дан не за ха піць у 
нем цаў плац дарм на ра цэ Друць. 
Для гэ та га трэ ба бы ло ўна чы не-
за ўваж на пе ра адо лець па лё дзе 
гэ тую ра ку, без арт пад рых тоў кі і 
кры каў «ура!», зу сім рап тоў на ата-
ка ваць сапер ні ка... вы біць нем цаў 
з пер шай тран шэі і, раз ві ва ю чы 
на ступ лен не, за бяс пе чыць увод 
у бой ін шых вай ско вых часцей з 
за хоп ле на га плац дар ма. На ра-
цэ Друць, як ад зна чаў ге не рал 
Гар ба таў, асаб лі ва моц най бы ла 
пер шая па ла са аба ро ны нем цаў 
глы бі нёй 6-7 км з тры ма па зі цы я-
мі... Шы ры ня ра кі — да 60 мет раў, 

глы бі ня — 3,5 мет ра. За ба ло ча ная, 
сла бап ра мерз лая да лі на да паў-
та ра кі ла мет ра... У ад роз нен не ад 
дняп роў ска га лё ду, на гэ тай ра цэ 
лёд быў лад на па бі ты і да во дзі ла ся 
на мац ваць яго на га мі, каб не тра-
піць у па лон кі, утво ра ныя вы бу ха мі 
сна ра даў і мін. Як на злосць, мне 
да вя ло ся ме на ві та тут пры няць ле-
дзя ную ку пель... Тым ча сам на бе-
ра зе па ча ла ся пе ра стрэл ка, якая 
ўсё больш уз мац ня ла ся... Як ад-
зна чаў ге не рал Гар ба таў, ня мец-
кая аба ро на на ра цэ Друць бы ла 
ма гут най. Бы лі там і до ты з ме-
та ліч ны мі каў па ка мі, і шчыль ныя 
мін ныя па лі, і дрот у тры ко лы. Але 
на на шым участ ку мін на га по ля не 
ака за ла ся, а дра ця ныя за га ро ды 
бы лі сла бы мі. І гэ та яшчэ ад но 
свед чан не та го, што ка ман дарм 
у лю бой сі ту а цыі імк нуў ся па збег-
нуць не апраў да ных страт. Ды і раз-
вед ка ў яго доб ра па пра ца ва ла, 
вы явіў шы най менш ума ца ва ны 
ўчас так ня мец кай аба ро ны».

Аляк сандр Пыль цын у сва-
іх ус па мі нах звяр таў ува гу, што 
ка ман ду ю чы 3-й ар мі яй ге не рал 
Гар ба таў па абя цаў і вы ка наў: «за 
ўзор нае вы ка нан не па стаў ле най 
за да чы ўсе штраф ні кі, якія пра-
яві лі ся бе ўстой лі вы мі бай ца мі, 
не за леж на ад та го, ці бу дуць яны 
па ра не ныя, «ці праль юць кроў», 
вы зва ля юц ца ад да лей ша га зна-
хо джан ня ў штраф ным ба таль ё не, 
ад наў ля юц ца ў ра ней шых зван нях, 
а тых, хто асаб лі ва вы зна чыц ца, 
бу дуць уз на га ро джа ны ор дэ на мі 
і ме да ля мі.

Пры кла ды муж нас ці
Між тым узо раў муж нас ці і ге-

ра із му во і наў у хо дзе Ра га чоў ска-
Жло бін скай апе ра цыі бы ло вель-
мі шмат. Адзін з іх — ка ман дзір 
страл ко вай ро ты 1092-га страл ко-
ва га пал ка 269-й страл ко вай ды ві-
зіі стар шы лей тэ нант Іван Іва на віч 
Хмель. Пас ля пе ра адо лен ня Дняп-
ра ён не за ўваж на вы веў ро ту да 
па зі цый во ра га і ў мо мант арт пад-
рых тоў кі па вёў у ата ку. У вы ні ку 
бою ро та за бяс пе чы ла пе ра пра ву 
ар ты ле рыі па лё дзе. Муж ны афі-
цэр за гі нуў, па смя рот на быў уда-
сто е ны зван ня Ге роя Са вец ка га 
Са ю за з уру чэн нем ор дэ на Ле ні-
на і ме да ля «За ла тая Зор ка». На 
ін шым участ ку пра ры ву гэ та га ж 
пал ка лей тэ нант Мі ха іл Ры го ра віч 
Ма ла дзі коў, пе ра адо леў шы два 
мін ныя па лі і дра ця ныя за га ро-
ды, пад моц ным аг нём са пер ні ка 
ава ло даў плац дар мам, зні шчыў 
гар ні зон вуз ла во ра га, ку ля мёт ны 
пункт, ад біў не каль кі контр атак 
са пер ні ка, узяў у па лон пя ця рых 
гіт ле раў цаў. Ён так са ма быў уда-
сто е ны зван ня Ге роя Са вец ка га 
Са ю за.

У ба ях на Ра га чоў шчы не пра-
явіў вы ключ ную муж насць, бяс-
страш насць і ге ра ізм бу ду чы Ге рой 
Са вец ка га Са ю за, ка ман дзір ро ты 
аў та мат чы каў 556-га страл ко ва га 
пал ка 169-й страл ко вай ды ві зіі 3-й 
ар міі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту Гу-
лям Яку бава. У ба ях на за ха дзе 
ад Га дзі ла ві чаў яго ро та аў та мат-
чы каў за ха пі ла ва ро жы плац дарм. 

Нем цы спра ба ва лі ад біць тэ ры то-
рыю з да па мо гай тан каў, але ні чо-
га ў іх не атры ма ла ся. За муж насць 
у баі Гу лям Яку баў быў уз на га ро-
джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі. 
У ба ях ка ля вёс кі Турск ро та аў та-
мат чы каў Гу ля м Яку ба ва 8 лю та га 
пры штур ме ня мец кіх па зі цый вы-
шы ні 145.1 бы ла на кі ра ва на ў тыл 
да нем цаў. «Яку баў цы» зні шчы лі 
тры ня мец кія ба таль ён ныя пунк-
ты кі ра ван ня, шэ раг гар мат ных і 
мі на мёт ных раз лі каў, па ру шы лі 
тэ ле фон ную су вязь, за тым са бра-
лі ся ва ўмоў ным мес цы для ўда ру 
з ты лу па во ра гу. Нем цы акру жы лі 
бай цоў, але са вец кія аў та мат чы кі 
ад бі лі не каль кі на па даў во ра га, за-
бі лі звыш 200 гіт ле раў цаў. У ба ях 
за лу чыц кую вы шы ню ў Бы хаў скім 
ра ё не ро та аў та мат чы каў Гу ляма 
Яку бава зні шчы ла больш за ча ты-
ры сот ні ва ро жых сал дат. За гі нуў 
там і сам ге рой.

Но вая ста рон ка 
ў жыц ці го ра да

Трэ ці этап вы зва лен ня Ра га чоў-
шчы ны ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў па чаў ся ужо пад час Баб-
руй скай на сту паль най апе ра цыі ў 
рам ках апе ра цыі 1-га Бе ла рус ка га 
фрон ту пад ка ман да ван нем ле ген-
дар на га пал ка вод ца Кан стан ці на 
Ра ка соў ска га — «Баг ра ці ён».

З Ра га чоў шчы ны на баб руй скім 
на прам ку бы лі скан цэнт ра ва ны 3-я 
ар мія Аляк санд ра Гар ба та ва, 48-я 
ар мія Пра ко фія Ра ма нен кі і част-
ка авія злу чэн няў 16-й па вет ра най 
ар міі ге не ра ла Сяр гея Ру дэн кі. 
На пя рэ дад ні апе ра цыі, 20 чэр ве-
ня, прад стаў нік Стаў кі Вяр хоў на га 
га лоў на ка ман ду ю ча га Ге ор гій Жу-
каў па бы ваў не толь кі ў шта бе 3-й 
ар міі, але і на пя рэд нім краі аба-
ро ны. Аб скла да нас ці і маш та бах 
па стаў ле ных пе рад ка ман ду ю чы мі 
ар мі я мі за дач свед чыць той факт, 
што 3-я ар мія бы ла ўкам плек та ва-
на пяц цю страл ко вы мі кар пу са мі. 
Су ха пут ным вай ско вым злу чэн ням 
аказ ва лі да па мо гу бам бар дзі ро-
вач ныя, зні шчаль ныя авія кар пу сы, 
асоб ныя авія ды ві зіі 16-й па вет ра-
най ар міі. Страл ко вым ды ві зі ям 
да па ма га ла ар ты ле рыя. На ад-
ным квад рат ным кі ла мет ры бы ло 

скан цэнт ра ва на больш за 200 ар-
ты ле рый скіх ства лоў. Баб руй ская 
апе ра цыя на тэ ры то рыі Ра га чоў-
ска га ра ё на па ча ла ся ў ноч з 23 
на 24 чэр ве ня 1944 го да.

Па мяць жы ве
Гіс то рык, края знаў ца, ды рэк-

тар Ра га чоў ска га ра ён на га цэнт-
ра ту рыз му і края знаў ства дзя цей 
і мо ла дзі Ге надзь Ці то віч на гад вае, 
што 13 во ін скім час цям і злу чэн-
ням за вы зва лен не Ра га чо ва ад 
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў 
бы ло пры свое на га на ро вае най-
мен не «Ра га чоў скія».

— Сям нац ца ці ўра джэн цам Ра-
га чоў шчы ны пры свое на зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за, двум — 
зван не поў на га ка ва ле ра ор дэ на 
Сла вы. Уся го Ге ро я мі Са вец ка га 
Са ю за і поў ны мі ка ва ле ра мі ор-
дэ на Сла вы ста лі 59 ча ла век, якія 
пра яві лі муж насць і ге ра ізм у ба-
ях пад Ра га чо вам, — пад крэс лі вае 
Ге надзь Ці то віч. — У ба ях за вы-
зва лен не Ра га чоў шчы ны за гі ну лі 
звыш 16 ты сяч сал дат і афі цэ раў. 
На тэ ры то рыі Ра га чо ва і ра ё на 
зна хо дзіц ца больш 80 во ін скіх 
па ха ван няў, у якіх веч ны спа чын 
знай шлі амаль 19 ты сяч во і наў 
Са вец кай ар міі.

Са мыя буй ныя брац кія па ха ван-
ні на Ра га чоў шчы не зна хо дзяц ца 
на тэ ры то рыі Га ра дзец ка га сель са-
ве та, ка ля вёс кі Бу да. Тут па ха ва на 
звыш трох ты сяч вай скоў цаў 250-й 
страл ко вай ды ві зіі. Ка ля дзвюх ты-
сяч бай цоў па ха ва ны ў брац кім па-
ха ван ні ў вёс цы Ста рое Ся ло, звыш 
ты ся чы са вец кіх ге ро яў веч ны спа-
чын знай шлі ў вёс цы Азя ра ны.

Сён ня ад мет насць Ра га чоў ска-
га ра ё на — ва лан цёр скія ту рыс-
тыч на-края знаў чыя экс пе ды цыі па 
мес цах апе ра цыі «Баг ра ці ён».

— У 1998 го дзе ад быў ся пер шы 
та кі па ход. Ідэю па доб ных экс пе-
ды цый у свой час агу чыў ра га чоў-
скі края знаў ца Мі ха іл Про ха ра віч 
Ма ка раў, які вы ву чаў ба я вы шлях 
16-й па вет ра най ар міі пад ка ман-
да ван нем мар ша ла авія цыі Сяр гея 
Ру дэн кі, — згад вае Ці то віч.

Ге надзь Ва сіль е віч сам ужо 
больш чым двац цаць га доў што-
год пра во дзіць ва лан цёр скія ту-
рыс тыч на-края знаў чыя экс пе ды-
цыі ў роз ных част ках Ра га чоў ска га 
ра ё на.

— Пра вя лі ўжо больш за со рак 
экс пе ды цый роз най на кі ра ва нас-
ці, — да дае гіс то рык. — Ра зам са 
школь ні ка мі, на ву чэн ца мі цэнт ра 
ту рыз му і края знаў ства доб ра ўпа-
рад коў ва ем брац кія па ха ван ні са-
вец кіх во і наў, збі ра ем ма тэ ры я лы 
аб фак тах ге на цы ду бе ла рус ка га 
на ро да пад час фа шысц кай аку па-
цыі, за на тоў ва ем ус па мі ны све дак 
па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
гіс то рыі лё су во і наў-ін тэр на цы я на-
ліс таў — ура джэн цаў Ра га чоў шчы-
ны. У цэ лым вя дзец ца комп лекс-
ная гіс то ры ка-края знаў чая ра бо та 
з на шай мо лад дзю.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

НА СТУ ПАЛЬ НАЙ АПЕ РА ЦЫІ

Кар та на ступ лен ня Чыр во най Ар міі 
пад час Ра га чоў ска-Жло бін скай на сту паль най апе ра цыі ў лю тым 1944 го да.

Бе ла рус кі фронт. Гвар дзей цы ідуць у на ступ лен не 
пад пры крыц цём ды ма вой за сло ны ў ра ё не г. Ра га чо ва 

(фо та з фон даў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны).

За хоп ле ныя вой ска мі Чыр во най Ар міі пад час Ра га чоў ска-Жло бін скай апе ра цыі 
ня мец кія гар ма ты (фо та з фон даў Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея 

гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны).

Кап лі ца-ме ма ры ял па мя ці во і наў 120-й гвар дзей скай страл ко вай ды ві зіі 
ўзве дзе на на мес цы раз лю та ва ных ба ёў 1944 го да 

ў вёс цы Ма до ра Ра га чоў ска га ра ё на.
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